

党建引领创示范 凝心聚力促振兴

——六安市叶集区三元镇沔桥村驻村工作队纪实

沔桥村位于六安市叶集区三元镇东南部,辖25个村民组,全村总面积11.38平方公里,有耕地10634亩,农业人口1209户4022人,是2017年出列的建档立卡贫困村,现有脱贫人口244户631人。自六安市医疗保障局派驻沔桥村工作队驻村以来,始终把党建引领作为巩固拓展脱贫攻坚成果、接续推进乡村振兴的重要抓手,依托区位优势、产业优势,以高质量党建赋能乡村振兴,带领沔桥村获得“全国乡村治理示范村”“全省乡村振兴示范村”及“全省乡村旅游精品主题村”等多项荣誉称号,奋力开创了乡村振兴新局面。

一、抓党建、强堡垒,当好基层组织的“指导员”。一是选优配强“两委”班子。以“抓班子、带队伍、促发展”为工作着力点,全程参与指导村“两委”换届选举工作,新一届村“两委”班子成员平均年龄36岁,全日制本科毕业生2人。建立融合帮带机制,驻村工作队与村干部同学习、同走访、同工作,帮助提升村干部的能力水平。二是发挥结对共建作用。联合六安市医疗保障局、中国农业银行六安分行、叶集区农业农村局、叶集区三元镇沔桥村和叶集区三元粮油贸易有限公司5家单位党支部共同组建党建联盟,成功举办党课宣讲、节日慰问、消费帮扶、政策宣传、健康义诊等多次结对共建活动,构建基层党组织党建工作新格局。三是搭建选人用人平台。注重人才队伍培养,发展年轻党员和入党积极分子6人,择优选拔后备干部3名,结合村后备干部个性特点和能力特长调整责任分工、联系村组和包保网格,让她们在基础服务中学经验、强本领。结合沔桥村产业发展特点,打造“乡创中心”一座,培育产业带头人5人、高素质农民4人,为乡村振兴提供强大人才支撑。

二、勤走访、常入户,当好巩固脱贫的“监督员”。一是持续开展驻村帮扶。严格落实防止返贫监测和动态帮扶工作机制,全覆盖走访全村脱贫户、监测户以及一般农户,逐户核对并及时更新一户一策、明白纸和信息系统的帮扶措施,按照要求开展“两不愁三保障”和饮水安全摸排、住房安全排查、防返贫集中排查、家庭经济收入核查等工作。二是因户实施惠民政策。结合脱贫户不同特点和需求,分组入户开展产业奖补申报及验收工作,两年来,共申报验收近200户,发放产业奖补资金近40万元。协助开发公益性岗位三十余个,为20余人开展就业技能培训,为百余人申报省外交通补助,兑现大中专生雨露计划及光伏发电收益,



叶集区三元镇沔桥村驻村工作队入户宣传政策。

落实各类保障待遇等,实现因户施策,确保惠民政策应享尽享。三是突出重点分类帮扶。与村“两委”干部共同研究分类帮扶工作,摸排稳定脱贫户44户,一般脱贫户181户,重点关注突发变故家庭、患大病家庭、孤寡老人、留守儿童等生活困难户,结合春节、六一等节日开展冬春救助、慈善暖万家、结对帮扶、社会捐助等慰问活动,先后募集资金六万余元,帮助群众解决实际问题。

三、争项目、谋发展,当好产业发展的“领航员”。一是产业项目蓬勃发展。利用非物质文化遗产空心挂面、麻黄鸡养殖、稻虾(蟹)综合种养等村产业发展优势,帮助村“两委”理清发展思路,在镇党委政府的大力支持下,争取项目资金2533万元用于改善基础设施,发展产业,村集体经济收入连续两年突破70万元,村民按股份实现分红。依托非遗民俗文化(挂面)村、史河省级现代农业产业园区等重点项目,开设特色研学课程,启动学生研学活动,推动农旅融合发展。二是打造群众致富平台。成立村级劳务公司,构建“公司+党组织+合作社+群众”的发展模式,带动村庄周边200余名群众就业,发放劳动报酬近220万余元。三是消费帮扶促农增收。积极挖掘手工空心挂面、稻虾米、土鸡蛋、土蜂蜜等特色农副产品,开展消费帮扶促农增收活动,搭建产销对接桥梁,选派期间争取帮扶资金近四十万元,进一步拓

宽村集体经济增收渠道。

四、重宣传,育文明,当好惠民政策的“宣传员”。一是深化思想政治教育。通过下沉村党支部的方式,引导党支部严格落实“三会一课”、主题党日、组织生活会、民主评议党员等基本制度。为党员群众上党课10余次,组织学习党章党规及政策文件,把党员群众的思想统一到党中央决策部署、省市县委工作安排部署及镇党委工作要求上来。二是政策宣讲深入村组。积极参加各村民组党小组“板凳会”120余次,结合主题教育活动、政策宣传解读等,积极帮助群众排忧解难。同时,大力宣传秸秆禁烧、环境整治、殡葬改革、安全满意度双提升等工作,提升群众对政策的知晓率和满意度。三是文化惠民培育新风。成立“文娱宣传队”,研究和创新喜闻乐见的文化惠民活动。成功举办沔桥村首届农民“村晚”,为全村300余名村民送上了一场丰富的精神文化视觉盛宴。组织开展农家小菜评比、包粽子比赛、防溺水宣传、节日慰问、义务植树、无偿献血等新时代文明实践50余次,让村民们享受到更加丰富多彩的精神文化生活。

五、严治理、促和谐,当好社会稳定的“助推员”。一是构建基层治理网格。结合叶集区“无事”找书记党建引领基层社会治理,协助村“两委”将乡村振兴、综治维稳、环境整治等多

个网格整合于一体,优化全村5个党小组和9个网格,选配9名专职网格员和25名网格协管员,真正做到基层治理“一张网”。二是凝聚党员群众力量。号召在村五十余名无职党员组建党员“智囊团”、矛盾调解队和志愿服务队,在信访维稳、防汛抗旱、环境整治、防溺水等方面,充分发挥基层党员的先锋模范作用。鼓励全村百余名党员群众为家乡发展建言献策,充分聆听党员们心声,激发干事创业的内生动力,共收集党员意见建议二十余条,强化党员群众在和事解难中的作用发挥。三是创新基层治理方法。成立沔桥村村民调解委员会,推行“三个三分之一”党群议事工作法,畅通矛盾纠纷调解渠道,自党员“智囊团”和矛盾调解队成立以来,共协助调解二十余次群众矛盾,相关做法获央视《焦点访谈》栏目专题报道,农村基层党组织的凝聚力、号召力、战斗力不断增强。

六、听民声、解民忧,当好联系群众的“服务员”。一是解决群众急难愁盼。通过全覆盖走访调研,制定为民办事“三个清单”11项内容,明确服务具体事项、工作责任和完成时限,协调选派单位及社会企业申请帮扶资金二十余万元,与村“两委”干部共同发力,加强村内道路修建、路灯安装、改水改厕、河道清淤、环境整治等基础设施建设,帮助解决群众困难和民生实事150余件。二是发展民生保障项目。协调投入资金建设村级医保服务点,实现参保登记、转诊备案、慢性病申报等13项便民业务下沉,引导办事群众开展健康监测活动400余次,邀请各级医院专家,为当地群众举办义诊活动、健康知识讲座活动等,将医保服务点建设成为党和政府联系群众的纽带。三是积极提供上门服务。驻村工作队利用自身职能优势,为群众解决实际难题,多次帮助村民联系区级、市级医疗机构,提供急诊急救、伤残鉴定和慢性病治疗等上门服务,帮助独居老人修窗户、送被褥、清积雪、搞卫生,为行动不便的群众送轮椅,为购药不便的患者提供长期慢性病药品代购和送药服务等,受到群众的一致好评。

“知之愈明,则行之愈笃”。六安市医疗保障局派驻沔桥村驻村工作队将持续按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村振兴总要求,捧着新时代给出的新命题,凝心聚力、义无反顾,把脚踩进泥土,把汗抛向田野,和群众融为一体,争做时代答卷人,为沔桥村乡村振兴蓬勃发展作出不懈努力。

扎根基层谋发展 驻村帮扶助振兴

——叶集区三元镇沔桥村驻村工作队队员吴贤仕感悟

在驻村工作的两年时间里,我深刻体会到了农村工作的艰辛与不易,同时也收获了许多宝贵的经验和感悟。以下是我对驻村工作的一些心得体会:

一、充分走访调研,在掌握村情中不走位

在驻村工作初期,为迅速了解全村概况,在工作队长的带领下,第一时间开展全村25个村民组的大走访、大调研活动,详细了解村容村貌和群众生活状况,全面掌握交通、水利、公共设施等基本情况。沔桥村拥有丰厚的产业发展条件,元洪路、顾王路穿村而过,史河干渠、黄小支渠顺村而流,便利的灌溉条件让稻虾种养、果蔬大棚、鱼蟹养殖等种养业发展迅速,便捷的交通让饰品加工、纺织、箱包加工等手工业落地生根,同时还拥有空心挂面、伊牧农场、武妹蜂蜜等本土特色产业,以及花田稻海般的田园风光,让人看到一二三产业融合发展的美好未来。充分了解全村实际情况后,我对驻村工作更加充满信心和

干劲。

二、主动学习业务,在巩固脱贫中不缺位

作为一名驻村工作干部,我深知自己的职责重要,因此我不断学习巩固脱贫攻坚及乡村振兴的相关政策,从“两不愁、三保障”的基本政策,到教育资助、就业补贴、养老保险、签约医生、银龄安康等一系列从幼到老的到户措施的掌握,以及种养业奖补、小额信贷贴息等各类奖补政策的申报流程,一步一个脚印,通过参加各类培训、不断自学以及向他人请教,逐渐掌握了巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴的政策和工作方法。慢慢地在入户走访、精准施策、信息比对、产业验收、人员培训等各方面都能得心应手,也更加适应了基层工作节奏。

三、不断深入交流,在服务群众中不失位

在农村工作过程中,我始终坚持与村民深入交流,了解他们的需求和问题,并尽力为他们解决实际问题。一是关心关爱困难群众。

始终把百姓装在心中,小到帮群众钉门帘、装电灯、修电视等,大到抬病危群众上救护车、送瘫痪人员上养老院、在疫情卡点通宵值守等,总之是哪里需要去哪里,始终践行为民服务的初心使命。二是建立“两病”信息台账。悉心守护百姓健康,发挥医保人本色,值守在村医保服务点,通过配备日常血压、血糖、血脂监测设备,为来访办事的群众测量血压、血糖,建立人员“两病”监测信息台账,并将监测台账同步共享给村医,让村医根据病患程度进行分级诊疗,形成监测、预警、治疗联动闭环,为村民健康筑起一座屏障。三是加强基础设施建设。为解决群众夜间出行不便、部分村组灌溉用水难等问题,我与村“两委”多次实地考察,积极申报项目,加快施工落地,得到了广大村民的好评。

四、密切配合村干,在乡村治理中不错位

在驻村期间,我积极与村“两委”干部密切合作,主动为乡村发展贡献力量。一是分

担公共事务。持续开展人居环境整治、医保征缴、养老认证、安全感满意度“双感”提升、夜巡夜查等工作。二是发展村级集体经济。依托优质农产品,利用行业系统优势,在医疗系统销售稻虾米、土鸡蛋、空心挂面、蜂蜜等农副产品,不断壮大村级集体经济。三是丰富村民文化生活。协助村“两委”举办“村晚”,开展美丽庭院、好婆婆好媳妇评选等活动,打造史河现代产业园、房车基地、星空营地等文化平台,满足村民的日常文化需求。四是参与基层治理。通过“无事”找书记党建引领基层社会治理阵地,持续增强“一团三队”力量,进一步发挥网格员的职能作用,提高群众的积极性和参与度,不断推动乡村和谐发展。

下一步,我将继续保持对农村工作的热情和执着,努力实现自己的价值,让更多的农民感受到党和政府的关怀与温暖,为沔桥村的繁荣和发展作出更大的贡献。